



Чингиз АЙМАТОВ,
Герой Социалистического Труда,
лауреат Ленинской премии,
президент «Иссык-Кульского
форума»

В ряду крупнейших событий минувшего года стоит для меня третья встреча участников «Иссык-Кульского форума» — деятелей мировой науки, культуры, искусства, литературы в Гранаде. Когда мы впервые собрались в Иссык-Куле, это было в восемьдесят шестом, я пытался как-то определить, что же такое наш форум. И воспользовался для этого киргизским словом «шерне». Это когда аксакалы, умудренные годами и опытом, пользующиеся доверием своего народа, сходятся, чтобы побеседовать, поделиться взглядами, подумать: как жить дальше.

Нет, мы, собеседники в Иссык-Куле, в швейцарском Венгене, в испанской Гранаде, не официальные лица, не государственные деятели. Мы — люди. Люди, озбоченные судьбами мира.

Ведь еще совсем недавно, когда вокруг себя мы видели лишь враждебное окружение, противодействующее, противостоящее нам, мы и в себе аккумулировали то же противодействие, то же противостояние. А общественные ценности, гуманизм как таковой оказывались за пределами нашей идеологии. Мы называли его абстрактным и лишь сейчас по сути открываем его для себя. Так же, как заново открываем ныне понятие «сотрудничество» — и оказывается, что советские офицеры могут успешно нести службу в составе группы наблюдателей ООН вместе с офицерами из США, а в открытом космосе советский офицер-космонавт трудиться вместе с космонавтом — офицером французских ВВС.

Сложен путь к всеобщему миру. Полумиллионное сокращение советских войск, перевод нашей военной доктрины на чисто обо-

ронительные рельсы — лишь первые и, заметьте, односторонние шаги на пути к идеалу. И то, что, делая их, наш народ тщательно подсчитывает, крепка ли она, наша оборона, достаточно ли, чтобы сдержать, образумить неспособных понять новое мышление ястребов — это тоже естественно и должно быть правильно оценено всеми.